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FON'""DU-L 

Se împlinesc zece ani, de când I. P. Sf. 
nostru Arhiepiscop Miron a dispus cu Nr. 
2708 din 1921 "să se poarte în toate 
bisericile-Duminica şi Sărbătoarea
discul milelor, chiar şi în mânăstiri 
când slujbele sunt cercetate de vizi
tatori mai numeroşi" în scopul de-a se 
forma pretutindenea "fondul milelor", din 
care să se dea la săraci, bolnavi, orfani, 
văduve, şcolari: cărţi, haine etc. Din sumele 
intrate, la disc, JO °Io au să fie trimise la 
fondul central al Arhiepiscopiei. 

In decursul acestui prim deceniu am primit 
rapoarte, că în foarte multe locuri bunele 
începuturi au dat roade mai mult decât mul
ţumitoare. 

Preoţii harnici au executat strict ordinul, 
nu al autorităţii bisericeşti, ci al Mântui
torului Hristos, ceeace a produs o excelentă 
impresie, nu numai asupra celor ajutoraţi, 
ci asupra tuturor poporenilor. In unele pa
rohii acţiunea milelor a luat avânt, încât 
au ajuns şi la IDO.OOO şi mai mult sumele, 
ce se dau săracilor mai ales în timpul iernii. 

Unele parohii din Capitala Bucureşti stau 
în fruntea acţiunii. Aşa preotul P. Gri
goriu dela biserica Alexe împarte an de 
an d!n banii adunaţi cu „Puşculiţa" suma 
de circa 30.000. 

~ILELOR.. 

Părintele Mihail Şerpoianu, ajutat de 
sotia sa si de a/ti ev/aviosi crestini din 
parohia ,,'Podeanu'u. a ajuns să împartă în 
zile de iarnă prânz şi cină la vre-o 40 fa
milii sărace, zilnic. 

Preotul O. Păunescu, dela bis. Cărămi
darii de jos a împărţit de Crăciun : 500 
kgr. carne, 500 pâini şi îmbrăcăminte la 
copiii săraci. 

Preotul D-r Marin C. Ipnescu, dela bis. 
Cuibu cu Barză, a dat ajutoare în valoare 
de 25.000 lei. 

Preotul Mihail Buiacu, dela bis. Sf. 
Elefterie, deasemenea. Biserica Dichiu, prin 
osteneala C. preot N. Rădulescu şi biserica 
Sf. Apostoli păstorită de C. Preot O. Co
mana, au alinat suferinţele şi au împlinit 
nevoile multor săraci. 

Asociatia crestină ortodoxă cPatriarhul 
Miron» din Bucureşti împarte anual aju
toare ln valoare de peste 100 OOO lei. 
Preotul Toma Chiricuţă dela biserica Zlă
tari a ajuns să împartă lunar peste 20.000 
lei la săraci din contribuţiile creştinilor 
miloşi. 
După datele statistice trimise de oficiile 

protopopeşti s'ar fi împărţit în 1929 din 
fondu/ milelor în toate parohiile arhiepis
copiei şapte milioane lei. 
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Biserica Silivestru, Sf. Vineri-Nouă, Sf. 
Nicolae Şelari, Creţu/eseu, Sf. Spiridon 
Nou şi multe'. altele impari permanent aju
toare însemnate, cari se alătură cu vred
nicie /11 vechile aşezăminte dela „pomniţa 
Bălaşa", ,,Azilul Ghenadie", ,,Azilul Cos
teasca'' dela societatea Clerului „Ajutorul" 
şi „Azilul dela Sf. Vineri Herasca'', in cari 
se adăpostesc la 50 femei bătrâne. Iar 
,,Asociaţia preoteselor ortodoxe'' a deschis 
un cămin pentru 24 fiice de preoţi dela 
Universitate, unde li se dă mâncare şi adă
post ieftin. 

la centrul Arhiepiscopiei, I. P. Sf. Pa
triarh Miron a ştiut crea asemenea mijloace 
însemnate în ace/aş scop samaritan, încât 
se împart, la an, din ajutoare dela stat: 

350.000 Lei la săraci, bolnavi, etc. 
50.000 ,, ,, instituţii sărace 

100.000 ,, ,, preotese văduve sărace şi la 
câte un preot infirm. 

200.000 Lei = Din venitele sporite ale „Bi
sericii Hanu-Colţii" = la studenţi 
orfani din străinătate, cari stu
diază teologia şi la alţi străini. 

400.000 Lei la studenţi în teologie în străi
nătate. Se dau din mijloacele a
dunate de Arhiepiscopie şi din 
ajutorul dela stat, care an cu 
an scade. 

40-50.000 Lei la săraci, invalizi, şcolari ; din 
venitele Catedralei. 

Vre-o 200.000 Lei s'au dat din caseta I. P. 
Sf. Patriarh în 1930. 

,,APOSTOLUL• 

Această sumă de aproape 1 '/2 e foarte 
respectabilă, mai ales când iei in conside
rare că înainte cu 5 ani arhiepiscopia nu 
avea nici un mijloc, nici un singur ban. 

, Fondul milelor" central face la finea 
anului 1930 1.777.917 lei. 

Chiar dacă marea criză financiară ar 
mai reduce în viitor sumele, totuşi ajutoa
rele acestea rămân respectabile. Şi totuşi 
faţă de uriaşele lipsuri ale zilelor de azi 
ele rămân nişte picuri in pustia Saharei. 

Tocmai deaceea zelul preoţilor şi al 
tuturor binevoitorilor bisericei in această 
evanghelică privinţă nu-iJertat să slăbiască, 
ci ln toate parohiile Cucernicii preoţi, cercu
rile pastorale cu proestoşii lor şi toţi, că
lăuziţi şi sfătuiţi de Prea Cuc. Protopopi, 
trebue mereu să intensifice munca tuturor 
ln această direcţie, că - unde roadele au 
fost bune, - ele să se menţie şi pentru 
viitor, iar - unde zelul a slăbit sau a în
cetat cu totul- să se reînceapă lucrul şi 
să se continue neîncetat, căci fără de 
această latură a muncii pastorale, munca 
bisericii va rămâne mai mult teoretică. 
Cu cât mizeria poporului creşte, cu atât 
mai mult trebue să crească şi munca şi 
succesele pastorale ale bisericei intru exer
citarea faptelor de milă creştinească. 

PASTORUL 

SCRIEREA LUI TERTULLIAN 
DESPRE PRESCRIPŢIA ERETICILOR 

care ne dovedeşte că omul eretic nu are dreptul să se foloseasci de Sfintele Scripturi 
în disputele cu drept-credincioşii. 

PARTEA DOUA (Capitolele XV-XXXVII): 

Scripturile, (ca şi credinta cea adevărată) 
sunt patrimoniul sfânt al Bisericii drept
măritoare ; să nu dăm prilej omului eretic 

de a se folosi de ele. 

CAP. XXIX 1) : 

ln trufia lor cea nemărginită, ereticii so
cotesc că adevărul a rămas necunoscut 

până la ivirea rătăcirilor lor. 

XXIX. In orice chip s'ar fi greşit, amă■ 
girea a domnit, (după eretici) atâta timp cât 

I. Vezi ultimele 5 numere. 

n'au fost eresuri. (2) Adevărul a aşteptat pe 
un Marcion şi pe un Valentin, c~ să fie des
cătuşat! (3) Până la ei, sţ propo'{eduia o 
Evanghelie înşelătoare; a~ăgiţoaţ~ era şi 
credinţa; greşite atâtea mii de botezuri: amă
gitoare atâtea lucrări ale credinţei,; înşelătoare 
plinirea atâtor virtuţi şi a unui har aşa dţ 
mare; greşite slujirea preoţească şi atâtea 
(alte) serviri; greşite, în sfârşit, (au fost) în
cununările atâtor mucenici I 

(4) Ori, dacă nu erau amăgitoare şi nici 
deşarte, cum să ne lămurim 1faptul) că lu
crările lui Dumnezeu s'au desfăşurat înainte 
de a şti ale cărui Dumnezeu sunt? că au 
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fost creştini înainte de a fi aflat pe Christos ? 
că au fost eresuri înaintea dreptei-credinţe? 

(5). Dar, la orice lucru, adevărul trece îna
intea imaginii sale: ceea ce-i este asemenea 
urmează după el. (6). De altfel ar fi o nerozie 
destul de mare (să pretindă cineva) că eresul 
are intâetate faţă de învăţătura cea adevărată : 
căci aceasta (din urmă) a prevestit eresurile 
viitoare, ca să ne ferim (de ele). 

(7). S'a scris către Biserica (păstrătoare) a 
acestei învăţături .... adică însăşt această învă
ţătură scrie către Biserica sa: ,, Dacă chiar 
un înger din cer ar vesti altă Fvanghelie 
decât aceea, pe care v'am vestit-o, să fie ana
tema (Gal. I, g). 

CAP. XXX. 

lntâetatea invăţăturii celei soborniceşti faţă 
de a eresurilor, este dovada adevărului ei. 

XXX. Unde se aflau pe atunci Marcion, 
corăbierul din Pont, iubitorul de Stoicism? 
unde era Valentin, următor al Platonismului? 
(2) Căci e neîndoielntc că n'au fost chiar aşa 
de vechi: (au trăit) sub domnia lui Antoniu; 
au crezut mai întâi în învăţătura cea obştească 
în Biserica Romană sub episcopatnl Ferici
tului Eleuter 2); până ce, din cauza dorinţii 
de a şti mai mult, ce nu le dă pace şi cu 
care stricau şi pe fraţii lor, au fost înlăturaţi 
odată şi apoi din (nou) Marcion şi cu cele 
două sute (de mii) de sesterţi, pe care·.,i adusese 
(Bisericii); surghinuiţi din nou printr'o des
părţenie pentru totdeauna, ei împrăştiară ve
ninul învăţăturilor lor. (3) Insfârşit Marcion 
a făcut mărturisire de pocăinţă, - dupăce 
primise condiţiunea ce i se pusese: că va 
avea pace numai dacă va da înapoi Bisericii 
pe ceilalţi, îndrumaţi de el spre pieirea lor -
dar moartea i-a luat-o înainte. 

(4) ... Se cădea să fie eresuri (cf. II, Cor. 
XI, rg). Dar eresurile nu de aceea sunt bune: 
fiindcă trebufa să existe şi ele - ca şi când 
ce e rău n'ar'putea să existe: căci şi Domnul 
se cădea să fie vândut, dar vai de vânzător! 
(cf. Marc. XIU, 2r). Nimeni, deci să nu afle 
aici o îndreptăţire a eresurilor. 

(5) Dar să cercetam şi obârşia lui Apelle~
Acesta nu e atât de vechiu ca Marcion, cel 
ce l-a învăţat şi 1-a deprins pe el: căzut 

2. Acesle dale nu coincid; vezi lnlrod. Labriolle, lexlul 
cllaf, p. LVIII-LIX. 

3. Penlru dlferllele numd. vezi cal. XXXlll. 
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printr'o femee şi părăsind înfrânarea mar
cionită, s'a retras în Alexandria, de sub ochii 
celui mai sobru învăţător al său. (6). De aci 
s'a întors el nu cu o viaţă mai îndreptă
ţită, afară de aceea că nu mai era Marcio
nit.. .. s'a alipit de o altă femee, - fecioara 
aceea Filumena, despre care am pomenit mai 
sus 4) - care mai apoi a dt venit o mare 
desfrânată şi, amăgit de 1 ucrarea ei, a s:::ris 
,,Descoperirile" pe care le învăţase dela ea. 
(7) Şi până astăzi mai sunt pe lume (oameni) 
de aceia, cari-şi aduc aminte de ei, ba chiar şi 
învăţăcei şi urmaşi de ai lor, aşa încât (ni
meni) nu poate tăgădui că aceştia s'au ivit mai 
târziu. (8) De altfel ei sunt osândiţi chiar de 
faptele lor proprii, după cum a zis Domnul 
(cf. Mat. VII, 16): (9) Dacă Marcion a des
părţit, Noul Testament de cel Vechiu, atunci 
el a venit mai târziu decât ceea ce a des
părţit, căci n'ar fi putut despărţi ceea ce nu 
forma un tot. (ro) Căci (faptul că) înainte 
de a fi despărtite au format un tot şi că după 
aceea s'a săvârşit despărţirea, arată că cel ce 
le-a despărţit a venit mai târziu. 

( 11) Deasemenea Valentin, înfăţişând altfel 
(Scriptarile) şi îndreptând ceea ce îndrepta, 
sub cuvânt că fusese greşit de mai 'nainte, 
ne dovedeşte că (Scripturile) snnt ale altora. 

(12) Ii pomenim anume pe aceştia, ca pe 
nişte schimbători ai adevărului mai însemnaţi 
şi mai obicinuiţi. (cf. I Petru II, 15). Incolo 
mai merg să strâmbe căile Domnului şi un 
Nigidiu şi un Hermogene ca şi mulţi alţii. 
Să-mi arate dar, cu putere dela cine purced 
ei la aceasta I (r4) Dacă predică un alt Dum
nezeu, de ce se folosesc tocmai de lucrurile, 
de Scripturile şi de numele Dumnezeului 
contra căruia predică ei ? Iar dacă-L propo
veduesc pe EI, de ce-L propoveduesc în alt 
chip? (15) Să aducă dovada că sunt nişte 
apostoli noi; să spună (răspicat) că iarăş s'a 
pogorît Christos, că iarăş a învăţat El însuş, 
că s'a răstignit din nou, :::ă a murit încă odată 
şi că iarăş a înviat. ( 16) Căci aşa· trimite 
(Domnu1) pe Apostoli, de obiceiu: le dă pu
terea de a săvârşi aceleaş minuni, ca şi El 
însuş. (cf. Marc. XVI, 17). (17) Aş dori să-mi 
arate şi ei minunile lor; de altfel, eu cunosc 
puterea, prin care ei năzuesc să ajungă pe 
apostoli: aceia în viau morţii ; aceştia ucid 
viii! (cf. Fapte III, r sq). 

4. Cap. VI, v. 6. 
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CAP. XXXI. 

ln parabola Sa (Mat. XII, 24 sp.), Dom ul 
ne-a arătat că învăţătura cea sădită mai 
intâiu, în Biserică, este ca grâul curat, faţă 

de neghina eresurilor sădită mai pe 
urmă de diavolul. 

XXXI. După acest ocol, să mă întorc la 
disputa despre întâetatea adevărului şi ză
bavnica arătare a minciunii; noi găsim un 
sprijin şi în parabola aceea (cf. Mat. XIII, 24 
sq.), după care sămânţa cea bună a grâului, 
la început a fost semănată, de Domnul: după 
aceea a fost amestecată şi iarba cea vătămă
toare a neghinei de către duşmanul-Diavol. 
Aceasta închipueşte, lămurit, deosebirile de 
învăţături, căci şi în altă parte cuvântul lui 
Dumnezeu este asemănat unei seminţe (cf. 
Luca XII II, Marcu IV, 3). (3) Aşa încât 
chiar din această orânduire se arată că ceea 
ce este încredinţat mai dinainte: dela Domnul 
este şi adevărat este; şi că (din contră) e 
strein şi mincinos ceea ce s'a adăogat mai 
târziu. (4) Această judecată va rămâne ne
zdruncinată contra acestor erezii târzielnice, 
care nu pot să pretindă la nici o tărie (ce 
vine) din cuget ca să apere adevărul susţinut 
de ele. 

CAP. XXXII. 

Ereticii nu vor putea dovedi nici odată că 
au temelie pe Apostoli ori pe Bărbatii apo

stolici; iar nepotrivirea învăţăturilor lor 
cu ale acelora, i-a osândit pentru 

totdeauna. 

XXXII. De altfel, dacă unele eresuri cu
tează să se răsădească (singure) în epoca 
apostolică, pentru ca să pară astfel lăsate 
chiar de către Apostoli, fiindcă ar fi existat 
chiar sub Apostoli, putem să (le) zicem: 
„Să-şi dea la iveală obârşia Bisericilor lor; să 
desfăşare şirul episcopilor lor, precum urmează 
unul după altul, dintru început, aşa încât 
cel dintâiu episcop (al lor, să poată) avea 
chezaş şi înaintaş pe vreunul dintre Apostoli 
ori Bărbaţi Apostolici, cari au stăruit până la 
urmă în cele Apostoleşti". ( 2) Căci în acest 
chip, Bisericile Apostolice fac cunoscute po
melnicele lor: astfel, Biserica Smirnei isto
riseşte că Policarp a fost înscăunat de către 
Ioan ; tot astfel, Clement ar Romei a fost 
sfinţit de către Petru. (3). Iată cum şi cele
lalte Biserici, arată, de obiceiu, pe acei, cari, 

,,APOSTOLUL" 

puşi episcopi de către Apostoli, au butaşi ai 
seminţei apostoliceşti. 

(4) Să plăsmuiască şi ereticii ceva la fel I 
După atâtea blasfemii1 ce nu le este îngăduit? 
(5) Dar chiar de vor face astfel, nu vor folosi 
cu nimic! căci învăţătura lor, după ce va :fi 
pusă alături de cea apostolică, va arăta, cu 
nepotrivirea şi cu deosebirile sale că n'are 
drept părinte nici vreun apostol nici vreun 
Bărbat Apostolic: După cum Apostolii n'ar 
:fi învăţat ceva deosebit dela unul la altul, 
tot astfel şi Bărbaţii Apostolici n'au dat dela 
ei ceva care să se opună Apostolilor, în afară 
numai dacă aceia, cari au fost · instruiţi de 
către ApostoH, vor fi propoveduitîn alt chip. 
(6) La această probă sunt ţmbiate (ereziile) şi 
de către acele Biserici, care - deşi n'au pu
tinţa să arate ca întemeietor al lor, pe nici
unul dintre Apostoli sau Bărbaţi Apostolici, 
fiind mult mai nouă ca şi cele ce se înte
meiază zi de zi - to tuş, se înţeleg în aceeaş 
c, edinţă şi, din cauza înrudirii strânse a în
văţăturii lor, nu sunt socotite mai puţin 
apostolice. 

(7) Aşa dar, toate eresurile, aţâţate de Bi
sericile noastre ca să dea această îndoită 
dovadă, să arate prin ce se socotesc ele apo
stolice I (8) Dar tocmai pentru aceasta, nici 
nu sunt (apostolice), nici nu o pot dovedi că 
sunt; şi nici nu sunt primite întru pace şi 
la împărtăşire de către Bisericile în orice 
fel Apostolice, fiindcă, din cauza deosebirii 
credinţei lor, ele nu sunt nici de cum apo
stolice. 

CAP. XXXII. 

Eresurile din timpui Apostolilor, au fost 
osândite de către aceştia. 

XXXII. Adaog la aceasta o cercetare a 
acelor învăţături, care au existat pe timpul 
Apostolilor şi care au fost descrise şi afurisite 
de către înşişi Apostolii. (2) Căci cele_ de azi 
vor fi mai bine arătate cum sunt, dacă se va do
vedi că au existat încă de pe atunci sau că-şi 
trag spiţa din acelea, care au fost atunci. 

(3) In epistola întâia către Corinteni (cf. 
I Cor. XV, 12). Pavel osândeşte pe cei ce 
tăgăduesc ori pun la îndoială Invierea: a
ceasta este în deosebi părerea Saducheilor 
(cf. Mat XXII 23, Fapte XXIII 8). (4) De 
ea s'a folosit Marcion şi Apelle, ca şi Valentin 
şi toţi aceia cari nimicesc credinţa în învierea 
trupurilor. (s) Scriind Galatenilor, (cf. Gal. 
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V 2) el mustră pe cei ce păzesc şi apara 
tăerea împrejur şi legea: aceasta e erezia lui 
Hebion. (6) Dând cuvânt de învăţătură lui 
Timotei, el ceartă pe cei cari se opun căsă
toriilor: aşa învaţă Marcion şi Apelle, în
văţăcelul său. (7). La fel atacă el pe acei cari 
ziceau că învierea se şi săvârşise-. (cf. II Tim. 
II 18): aceasta mărturisC'sc de la ei înşişi Va
lentinienii. (L) Dar şi când pomeneşte de 
ghenealoghii fără de sfârşit (cf. I. I Tim. I 4) 
se simte şi aici Valentin, după care, un Eon -
nu ştiu mai care căci are un nume straniu 
şi apoi, sunt mai mulţi - a născut din Harul 
său: Simţul şi Adevărul; acestea, la rândul 
lor, au dat naştere altor doi (Eoni): Cuvântul 
şi Viaţa; iar aceştia au născut Omul şi Bi
serica. Din ogdoada aceasta, întâia a Eonilor, 
au luat viaţa alţi zece şi însfârşit doisprezece 
Eoni cu nume ciudate, ca să împlinească 
povestea celor 30 Eoni. (9) Acelaş Apostol, 
când osândeşte pe cei robiţi stihiilor (cf. Gal. 
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IV 3), dă pe faţă ceva dela Hermogene, care, 
vorbind despre o materie necreată, o face 
asemenea lui Dumnezeu, care (singur) n'a 
fost creat şi astfel face din ea zeiţa-mumă 
a stihiilor, aşa încât poate să i se robească, 
fiindcă e asemenea lui Dumnezeu. 

(ro) Şi Ioan, în Apocalipsă (cf. Apoc. 
II 20). porunceşte să se pedepsească cei cari 
mănâncă din cele sacrificate idolilor şi cei 
ce fac desfrânări: mai sunt şi azi nişte Ni
colaiţi: este erezia ce se chiamă Cainită. 
(u). Intr'o epistolă el numeşte Antichrişti 
(cf. I Ioan IV 3, II 22), pe cei ce nu cre
deau că Iisus este fi.ul lui Dumnezeu. Marcion 
şi-a însuşit pe cea dintâiu (părere) iar He
bion pe cea de a doua. ( I 2) In văţătura magică 
a lui Simon, care slujea îngerilor, s'a socotit 
ea singură printre idolatrii şi s'a osândit, 
odată cu Simon, de către Petre Apostolul 
(cf. Fapte VIII 20 sq.). 

Traducere din lafineşle de N. CHIŢESCU 

PREGATIRI IN VEDEREA SINODULUI ECUMENIC 
Sfântul Sinod al Bisericii ortodoxe ro -

mâne ne-a trimis următoarea adresă cu No. 
7 /I 931, în legătură cu pregătirile ce tre
buiesc făcute în vederea prosinodului ecu
menic: 

ln conformitate cu avizul conferinţei 
episcopale din 17-18 Decemvrie 1930, şi 
potrivit hotărârii, aprobată de Noi, adusă 
de Comisiunea adhoc, instituită ln această 
conferinţă, avem onoare a vă înainta, odată 
cu aceasta un exemplar din: Procesele ver
bale ale Comisiunei Sfintelor Biserici or
todoxe adunată ln sfânta marea mănăstire 
a Vatopedului din Sf. Munte'L (in gre
ceşte) cum şi un extras (ln româneşte) al 
temelor fixate ln acea Comisiune pentru a 
fi supuse deliberării viitorului Prosinod al 
Sf. Biserici ortodoxe. 

Totdeodată facem cunoscut că ln con
ferinţa noastră episcopală din 17-18. XII 
930, s'a stabilit ca la fiecare Mitropolie să 
se constitue câte o comisiune de teologi 
episcopi, preoţi şi mireni. 

Preşedinţii comisiunilor sunt de drept 
II.· PP. SS. Mitropoliţi. II. PP. SS. Lor 
vor alcătui comisiunea cum vor crede de 
cuviinţă. 

A ceste comisiuni vor aduna materialul 
necesar, li vor cerceta şi clasifica şi apoi 
vor întocmii studii aprofundate asuprat 
temelor ce li s'au repartizat. 

Pentru comisiunea mitropolitană a /nalt 
Prea Sfinţiei Voastre s'a repartizat spre 
studiere temele No. 6, I 3, 15, şi I 6 din 
alăturatul tablou. 

Şi întrucât, conform adresei No. 2036/930 
a Patriarhiei Ecumenice, ln curând se va 
convoca Prosinodul pentru continuarea lu
crări/or începute la Vatopedi, e necesar să 
dispuneţi urgenta constituire a comisiunei 
şi punerea in studiu a temelor fixate. 

Iar după ce comisiunea va termina lu
crarea, materialul adunat şi studiile alcă
tuite Vă rugăm să binevoiţi a-le trimite Sf 
Sinod, spre a fi supuse deliberării şi apro
bării sale definitive. 

Primiţi Vă rugăm, /NALT PREA SFIN
ŢITE ale NOASTRE intru Hristos frătesti 
îmbrăţişări. ' ' 

PREŞEDINTE, PATRIARH 
MIR O N 

Director, 
t TITUS TARGOVIŞTEANU 
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Temele formulate la Vatopedi şi cuprinse în 
procesul verbal No. 14-15 din 22 şi 23 

Iunie 1930. 

r. Comisiunea pregătitoare interortodoxă 
punând chestia Bisericii ruse ca cea dintâi în 
catalog, roagă pe S. S. Patriarhul ecumenic, 
ca, mai înainte chiar de convocarea prosino
dului, să facă posibil, într'un chip oarecare, 
prezenţa în prosinod şi a reprezentanţilor Bi
sericii ruse, provenind fie din lăuntrul fie din 
afara Rusiei. 

2. Stabilirea unei legături mult mai strânse 
şi al unui contact mult mai apropiat al Bi
sericilor ortodoxe între ele, precum şi stabi
lirea mijloacelor de realizare, între care: schimb 
reciproc de studenţi şi de diferite misiuni de 
preoţi, de profesori de teologie şi de predi
catori, în vederea unei interpenetraţii cât mai 
complecte. De asemenea, o conlucrare cât mai 
activă a Bisericilor ortodoxe între ele în ches
tiunile spirituale, morale şi sociale pentru 
binele popoarelor ortodoxe. 

3. Educaţiunea clerului în şcoalele de teo
logie şi seminarii şi necesitatea de a orga
niza, sub directa conducere a autorităţii bi
sericeşti cu înlăturarea oricărei tendinţe con
trarii acestui principiu. 

4. Examinarea situaţiei actuale a Bfaer!cii 
ortodoxe din America şi aflarea mijloacelor 
de a remedia şi înbunătăţi acJuala stare. 

5. Aflarea mijloacelor necesare prin care 
să se aducă monahismul ortodox răsăritean 
la vechea i frumuseţe şi strălucire nu numai 
în privinţa pereseverenţei în tradiţiunile şi 
regulele mânăstireşti, ci şi prin reînoirea ve
chilor sale ocupaţiuni ştiinţifice, filantropice 
şi culturale şi în special cultivarea arte
lor sacre. 

6. Căutarea mijloacelor în vederea unei 
colaborări a Bisericilor ortodoxe între ele, cu 
scopul de a combate ateismul precum şi di
feritele sisteme rătăcite ca : francmasoneria, 
teosofia, spiritism ul etc. 

7. Definirea relaţiunilor Bisericii ortodoxe 
cu Bisericile eterodoxe atât din răsărit cât 
şi din apus. 

Şi anume: 
a) Relaţiuni în duh de dragoste, care, (după 

cuvântul Sf. Apostol Pavel) toate le nădăj
dueşte (I. Cor. XIII, 7-8) cu Bisericile ete
rodoxe (armeană, coptă, abisiniană, haldeiană, 
iacobită, veche catolic5, anglicană), care tind 
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să se apropie de Biserica ortodoxă şi nu fac 
nici un fel de prozelitism printre ortodoxi, şi 

b) Relaţiuni de precauţiuni şi de apărare 
faţă de eterodoxii care fac prozelitism şi lu
crează sub orice formă ca să prejudicieze Bi
sericii ortodoxe : catolicismul: nniatismul : 
Protestantismul: metodismul, baptismu], ad
ventismul etc. 

g. Examinarea chestiunii cari dintre ere
tici şi schismatici vor putea fi primiţi în sânul 
Bisericii ortodoxe, prin botez, cari prin mi
rungere şi cari prin „ libelos pisteos". 

9. Codificarea sfintelor canoane şi a rân
duelilor canonice, spre a fi supuse la vreme 
Sinodului ecumenic. 

I o. Examinarea practicilor actuale în vi
goare în Bisericile locale în privinţa impe
dimentelor la căsătorie, a cauzelor de divorţ 
şi a procedurilor respective legale, precum 
şi studierea mijloacelor prin care s'ar putea 
ajunge, pe cât posibil, la o practică uniformă 
în toată Biserica ortodoxă. 

I I. Organizarea tribunalelor spirituale bi
sericeşti, dacă e posibil, în chip uniform, în 
toată Biserica ortodoxă şi introducerea unei 
proceduri penale bisericeşti. 

12. Examinarea unui mod unic de alegere 
a episcopilor şi în deosebi a căpeteniilor (pa
triari şi preşedinţi) Bisericilor ortodoxe au
tocefale în conformitate cu sfintele canoane. 

I 3. Studierea chestiunei calendarului sub 
aspectul hotărârii primului sinod ecumenic 
privitor la pascalie, şi aflarea mijlocului de 
a restitui un acord între Bisericile ortodoxe 
în această chestiune. 

14. Uniformizarea, pe cât posibil, a tipi
conultii în conformitate cu tradiţiunea bise
ricească. 

r5, Studierea şi aflarea mijloacelor prin 
care să se intensifice printre popoarele orto
doxe o cultură creştină ortodoxă care să îm
brăţişeze toate manifestaţiunile lor de viaţă. 

16. Studiu asupra mijloacelor în ce pri
veşte susţinerea şi întărirea artei bizantine 
tradiţionale în diferitele ei exprimări precum: 
muzica bisericească, pictura, arhitectura, ţe
sătura odăjdilor, orfevreria. 

r 7- Definirea condiţiunilor potrivit cărora 
se proclamă şi se recunoaşte autocefalia unei 
biserici ortodoxe, precum şi definirea numă
rului bisericilor autocefele ortodoxe azi re
cunoscute, în vederea intercomuniunei cano
nice şi a participării lor la conferinţele şi 
sinoadele interortodoxe fără împiedicare. De 
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asemenea, definirea condiţiunilor după care 
o biserică se proclamă autonomă, şi deose
birea dintre autocefalie şi autonomie. 

Io ziua de 15 Ianuarie 193 r, I. P. S. 
Patriarh D. D. Dr. Miron Cristea a con
vocat în palatul patriarhal un număr de 
preoţi, profesori universitari şi civili, pe care 
i-a invitat să-şi ia asupra-şi chestiunile atri
buite Arhiepiscopiei noastre. I. P. S. S. a 
deschis şedinţa cu următoarea cuvântare: 

Se cunoafte scopul reuniunii noastre aci ..... 
Nu ţtiu ce vor fi /dcut celeia/te biserici 

ortodoxe, I I sau I2 la numd,-, î11.rd #iu ce 
am fdcut noi în aceastd mare chestiune ce 
ne preocupă .... 

ln prima mea epistolă ecumenică, trimisă 
Patriarhilor orienta/;, în I920, am exprimat 
dorinţa convocării unui sinod pano7todox. 

De atunci am căutat să mai „urgentez" 
încd aceastd chestiune. 

Şi în I92I, am trimis Patriarhi/or orto
d, oxi un fel de program cu 8 sau 9 chestiuni 
ce ar Ji trebuit discutate la sinodul pan
ortodox. 

Mai tdrziu, am vizitat personal pe P.i
tîiarhii orientali fi cu acea ocazie am atins 
fi această chestiune în convenaţiuntle noastre. 

Ceeace face ca 01'ice iniţiattvd în aceastd 
direcţiune să fie paralizată e faptul cd Pa
tria1'hul ecumenic, pe care dorim ca Dumnezeu 
să ni-l ţină încă sdnătos, a1'e de suferit tot 
jelui de neajunsuri din partea Republicii tur
ceşti, de zece ani încoace. 

Turcii re/uzd sd-l recunoască de Patriarh 
ecumenic, ţi îi considerd numai ca fe/ spi-
1'itual al celor 200-300.000 greci, aflători în 
cuprinsul Republicii turcefti. 

Sinodul ce s' a ţinut cu privire la îndrep
tarea calendarului a mers ~um a mers ........ 
Acum insd, i se interzice Patriarhului de a 
convoca pe reprezentanţit Bisericilor ortadoxe 
pe pdmdntul turcesc..... Mai mult, i se in
terzice şi de a ieţi din fard, spre a merge 
la vre-o întrunire cu ortodoxii, sub amenin
ţarea de a nu mai fi primit înapoi. 

Nu fd1'd greutate s' a putut ţine comisiunea 
Bisericilor ortodoxe la .Mdndstirea Vatopedi, 
unde Biserica noastră a avut ca delegaţi pe 
P. P. S. S. Lucian al Romanului ţi Tit 
Tdrgovif teanu ...... . 

La aceasta consfătuire, dela Vatopedi, s' au 
fixat cele q puncte, care urmează sd /ie 
discutate de fiecare bisericd ortodoxd, în parte 
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ca apoi, soluţiunile gdsite sd fie supuse de-· 
libe,--drii Prosinodului ecumenic. 

Toatd lumea se bucură de iniţiativa tinerii 
acestui P1osinod ..... 

Nu trebue ascuns însd cd greutdţile sunt 
enorme: 

I. Lipsa unitdţii de limbd va da loc la 
multe întdrzieri, confuziuni, etc. 

2. Faptul cd de II veacuri nu s'au mai 
ţinut asemenea întruniri, a f dcut sd se piardă 
obifnuinţa discuţiunilor în comun. 

Vor fi deosebiri de păreri : unii mai con
servatori, alţii mai liberali, etc. fie tempera• 
mente: Grecii într'un fel, Slavii într' altul .... 
încât discuţiunile se vor duce anevois. 

lmi amintesc ce greu au decurs desbaterile 
cu ocaziunea Legii de organizare a Bisericii 
Ortodoxe Române, când reprezentanţi ai pro
vinciilor ce trdiserd sub 7 împdraţii deosebite 
s' au găsit la olaLtd ~i cdnd nici cei mai op
timiţti nu mai credeau că se va putea ajunge 
la un acord. 

Ceeace socotesc cd ar putea în mod real, 
ajuta succesul sinodului, ar fi cd toate lu
crurile sd fie foarte bine pregdtite: sistematic 
şi precis ... , ..... 

Aceste I7 teme, pe care le veţi afta îndatd 
au fost acceptate de Pafria,-hul ecumenic, 
care a avut de aremenea reprezentantul său 
la Vatopedi. 

La noi, s' au împd,-ţd pe cele 5 Mitropo
lii, ludnd Bucureftii ţi Sibiul cdte 4, iar 
celelalte J Mitropolii, câte trei chestiuni 
Jieca-re. 

Fiecare Mitropolie constitue o comisiune, în 
frunte cu Mitropolitul respectiV, care comi
siune va constitui atdtea sub-comisiuni, după 
numărul chestiunilor de discutat, astfel ca 
/ieca'l'e chestiune sd fie tratată de oameni cu 
competinţa necesară. 

Acest lucru îl facem ţi noi acum ..... 
Eu sper cd părerile noastre sd aibd freu

tate # sd (ie acceptate de toţi ..... 
lmi dd nddejde la aceasta fi /aptul cd la 

Vatopedi delegaţii noţtri, atât ca reprezen
tanţi ai celei mai mari btserici ortodoxe, cdt 
ţi ca persoane cu pregătire aleasă, au avut 
un rol aproape hotdrdtor în discuţiuni. 

Cu acestea, declar conferinţa deschisa. 

Apoi s' a dat cetire lemelor de mai sus şi 
s' au constituit urmdtoa1el~ -patru subcomi• 
siuni, dupd numărul celor patru teme, cu 
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însdrcinarea de a studia chestiunile respec
tive fi a le depune I. P. S. Patriarh pând 
al I Aprilie I93I, cel_ mai târziu. 

Lista onor. membri ai celor 4 sub-comisiuni 
I. 

Pentru chestiunea dela punctul 6: 
6. Căutarea mijloacelor în vederea unei 

colaborări a Bisericilor ortodoxe între ele, cu 
scopul de a combate ateismul precum şi di
feritele sisteme rătăcite ca: francmasoneria, 
teosofia, spiritismul, etc.: 

r) D-l profesor V. G. Ispir, Preşedinte; 2) 
P. C. Prof. Gr. Cristescu; 3) P. C. Prof. I 
Ionescu Directorul Seminarului Niton; 4) 
P. C. Pr. Petre Chiricuţă ; 5) P. C. Diacon 
H. Rovenţa; 6) D-l Prof. I. Savin. 

II. 

Pentru chestiunea dela punctul r3. 
r3. Studierea chestiunii calendarului sub 

aspectul hotărârii primului sinod ecumenic 
privitor la pascalie, şi aflarea mijlocului de 
a restitui un acord între bisericile ortodoxe 
în această chestiune. 

r) D-l profesor D. Boroianu, preşedinte; 
2) P. Cuv. Arhim. I. Scrib1n; 3) P. C. Pr. 

CRONICA 

Cu adresa No. 844 din 12 Ianuarie 1931, 
Ministerul de Externe - Direcţia politică 
orientală - ne arată că clerul bisericii or
todoxe albaneze se găseşte la un nivel 
foarte scăzut în privinţa culturii teologice 
şi din consideraţiunea că Biserica ortodoxă 
română se află astăzi în fruntea Bisericilor 
ortodoxe - propune să primim 2-3 tineri 
albanezi, absolbenţi de liceu, în Internatul 
nostru teologic, pentru a urma cursurile 
Facultăţii de Teologie din Bucureşti. La 
care I. P. S. Patriarh a binevoit a răspunde 
cţ deja este tn programul nostru a primi 
la Facultatea de Teologie şi în Internatul 
teologic tineri ortodoxi ai popoarelor orto
doxe. Deci se primesc bucuros în Inter
natul nostru 2-3 albanezi, însă astfel ca 
2 să fie albanezi şi unul român, încât să 
se folosească şi aromânii din Albania. 

* * * 
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D. Georgescu; 4. P. C. Pr. Victor Popescu; 
5) D-l profesor I. Saru. 

III. 

Pentru chestiunea dela punctul r5: 
r5. Studierea şi aflarea mijloacelor prin 

care să se intensifice printre popoarele orto
doxe o cultură creştină ortodoxă care să îm
brăţişeze toate manifestaţiunile lor de viaţă. 

r) P. S. Titu Târgovişteanu preşedinte; 
P. C. Pr. Manea Popescu Cons. Ref. la Secţia 
Cult. j 3) P. C. Pr. I. Popescu-Mălăeşti De
canul Facult Teologice; 4. P. C. Pr. Gr. 
Pişculescu; 5) D-l Prof. Teodor M. Popescu; 
6) D-l Prof. Nichifor Crainic; 7) D-l Prof. 
Şerban Ionescu. 

IV 

Pentru chestiunea dela punctul r6: 
r6. Studiu asupra mijloacelor în ce pri

veşte susţinerea şi întărirea artei bizantine 
tradiţionale în diferitele ei exprimări precum; 
muzica bisericească, pictura, arhitectura, ţesă
tura odăjdiilor, orfevreria. 

r) P. C. Pr. N. Popescu Boteanu, Preşe
dinte; 2) P. C. Pr. Petre Vintilescu; 3) Pr. 
Partenie Directorul Seminarului Central; 4) 
D-1 C. Brăiloiu; 5) D-1 Busuioceanu. 

INTERNA. 

Direcţiunea generală a Casei Autonome 
Monopolurilor Regatului României ne aduce 
la cunoştinţă, prin adresa No. 138290/ 
16 XII 930, că Onor Consiliul de Admi
nistraţie C. A. M. în şedinţa din 8 Decem
brie 1930 a aprobat să se cedeze terenul 
necesar construirii unei biserici în cartierul 
Manufacturii de tutun Belvedere din Bucu
reşti, în suprafaţa de circa 1300 m. p. 

Se ştie că în mijlocul muncitorimii dela 
Fabrica de tutun Belvedere lucrează de 
câţiva ani, cu multă inimă şi tact c. preot 
Petru Şerpe, care a izbutit să ridice ideea 
creştină la o înălţime predominantă şi să 
îndrepte privirile tuturor spre sursele de 
adevărată vieaţă ale credinţei ortodoxe. La 
început şi a amenajat o capeluţă, într'o 
cameră din interiorul fabricii, - pentru să.: 
vârşirea cultului divin şi împlinirea nevoilor 
religioase ale muncitorimii. Acum, iată că 
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s'a simţit nevoia ridicării unui locaş sfânt, 
mai spaţios şi permanent: biserica, ceeace 
înseamnă că tot lucrul desfăşurat pentru slava 
lui Dumnezeu şi ajutorarea duhovnicească 
a oamenilor, îşi dă roadele la timpul cuvenit. 

* * * 
Societatea c Principele Mircea» organi-

zează pentru 23 Aprilie - 23 Maiu 1931, 
o Expoziţie internaţională a Copilului, sub 
înaltul patronaj al M. S. Regina Maria, pre
şedintă fiind A. S. Regală Principesa Ileana. 
Ideea de a organiza o expoziţie a Copilului, 
care să servească la instruirea maselor şi la 
propagarea ideilor moderne referitoare la 
creşterea şi îngrijirea copiilor, a fost adop
tată de toate persoanele, care îşi dau seama 
că problema ridicării noastre ca neam trebue 
să înceapă dela copil. Expoziţia se va pre
zinta tntr'un chip sintetic şi cât se poate 
de sugestiv, cuprinzând probleme referitoare 
Ia natalitatea şi mortalitatea copilului, la 
ereditate, şi eugenie, alimentaţie, îmbrăcă
minte, higienă, maladii, etc. De asemenea 
vor fi examinate problemele în legătură cu 
munca, cooperaţia, asistenţa socială, juri
dică, învăţământ, educaţie fizică şi educaţie 
morală şi problemele de artă ale copilului. 

Fireşte că Biserica noastră tşi are de 
spus şi ea cuvântul ei tn această chestiune 
atât de importantă. Ce-a făcut biserica 
pentru creşterea religioasă a copilului? Prin 
ce mijloace, cu ce scop şi în ce măsură s'a 
desvoltat lucrul bisericii tn latura aceasta? 
lată probleme care trebuiesc puse şi rezol
vite cu prilejul acestei binevenite Expoziţii 
a Copilului. Deaceia e absolut nevoie ca 
preoţimea să dea tot concursul ca în această 
Expoziţie lucrul bisericii să fie reprezentat 
cât mai complect. 

Circulara No •. '194 
Prea Cucernice Pd,-inte, 

Am observat, în multe împrejurări, că se 
produc anumite abateri, cari pot deveni 
grave, în legătură cu ritualul şi cântările 
religioase ce se practică în săli de confe
rinţe şi biserici, cu ocazia cercurilor pasto
rale, conferinţelor misionare, orelor de ru
găciuni, etc. 

De pildă: Pomenirile dela ieşirea cu Sfin
tele daruri - la sfânta Liturghie - se fac 
adeseori Introducându- se de oficianţi cu-
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vinte, fraze proprii, neologisme etc. cu totul 
nepotrivite. 

Tot astfel polihroanele, în diferite ocazii, 
sună în chip deosebit dela loc la loc şi de 
la persoană la persoană. 1n această privinţă, 
vă invităm să puneţi în vedere tuturor 
preoţilor că sunt obligaţi să respecte cu 
toată stricteţa ritualul stabilit in biserica 
noastră şi veţi atrage deosebita atenţiune 
că nu e îngăduit nimănui să introducă cu
vinte sau fraze proprii în slujbele bisericeşti 
şi nici să execute alte cântări decât cele 
ortodoxe şi cari sunt cuprinse în cărţile de 
ritual. 

Pe dealtă parte, vorbesc în biserică per
soane civile, nesfinţite sau necunoscute. 

Nu ne îndoim că asemenea persoane sunt 
totdeauna bine intenţionate, dar cu toate 
acestea de multe ori rezultatele sunt com
plect nesatisfăcătoare. Pentru a evita ase
menea situaţii, cari pot aduce grave pre
judicii lucrării bisericii, vă invităm să puneţi 
în vedere c. c. preoţi ca pe viitor să nu 
mai tngădue persoanelor civile a ţine pred:ci 
sau cuvântări în biserică. 

Arhiepiscop şi Mitropolii 
t TITU TÂRGOVIŞTEANU 

Cons. referent. 
Pr. Manea Popescu 

Circulara No. 14.801 

P,-ea Cuce1'nice Pd,-/nte, 

Din conferinţele generale pastorale ţinute 
în Mai 1930, a rezultat alcătuirea unui pro
gram de lucrare social-creştină, care să fie 
înfăptuit în fiecare parohie. ~Coosiliul epar
hial, în şedinţa sa dela 7 Iulie 1930, a 
aprobat programul social-creştin de lucrare 
în parohie astfel cum se găseşte publicat 
în «Apostolul» Nr. 17 dela 1 Septembrie 
şi v'a pus obligaţiunea ca în orice prilej, 
de control şi vizitare a parohiilor să vă 
interesaţi foarte deaproape şi despre ceea 
ce s'a înfăptuit în parohie ca lucrare s_o
cial-creştină. 

De oarece programul prevede înfiinţarea 
în fiecare parohie a unei filiale a „ Asor.ia
ţiei creştine ortodoxe Patriarhul Miron", 
deci organizarea enoriei din punct de ve
dere creştin şi desfăşurarea unei acţiuni de 
educaţie, instrucţie şi ajutorare printre cre
ştini, - pentru a pune început acestei lucrări, 
vă trimetem odată cu aceasta un număr de 
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exemplare din revista cAsociaţiei - Cuvânt 
bun - din care veţi da gratuit câte un 
exemplar fiecărui părinte paroh. 

ln acest număr estP. cuprins Statutul de 
organizare al Asociaţiei după care urmează 
să se organizeze fi~care filială tn parohie. 

Dela 1 Ianuarie 1931, revista c Cuvânt 
Bun> va fi transformată în foaie pentru 
popor şi va fi expediată la oficiul parohial, 
cu scopul de a fi pusă în mâinile creşti
nilor contra unei snme cu totul minimală. 

P. C. Voastră veţi urmări îndeaproape 
organizarea acestei lucrări, veţi atrage aten
ţia C. C. Preoţi că numai astfel se poate 
lupta cu succes împotriva sectanţilor şi altor 
curente distru :tive şi veţi lămuri că nu
mirea de filială nu înseamnă decât legătură 
spirituală cu organizaţia central~, fără nici 
un fd de alte obligaţiuni materiale ttc. 

Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t TITUS TÂRGOVIŞTEANU 

Cons. referent, 
Pr. Manea Poposc11 

Circulara No. 1006 

Ptea Cucetnice Pdtinte, 

Se ştie, că ritualul Bisericii noastre or
todoxe este cel mai frumos şi mai im1;>re
sionant. Dar ca să influenţeze cât mai 
puternic pe ascultători trebue oficiat cu 
multă demnitate. 

Biserica trebue să fie r.urată, îngrijită cu 
toate obie :tele diP ea. Să fie frumos pic
tată. Cărţile frumos legate. Vasele sfinte să 
aibă formele lor bisericeşti; deosebite de 
sticlele ori vasele din folosinţa comună. 
Odăjdiile clerului strălucite. Mişcările preo
ţilor slujitori cumpătate, pline de evlavie, 
de demnitate; gesturile măsurate etC'. 

1n asemenea biserică slujba decurge -în 
adevăr - frumos, maestos chiar. 

Şi sunt multe biserici, unde de fapt 
slujba te impresionează adânc. 

Dar se întâmpla des, că în cursul unei 
asemenea slujbe rituale, - în sau afara de 
biserică - cu atmosfera ei sărbătorească, 
apare paracliserul în haine civile, rele, to
cite, cu părul sbârlit, uneori având o înfă
ţişare nesimpatică. Prezenţa lui strică totul 
şi publicul până aci atât de bine impre
sionat simte o adâncă stingher:re sufleteasca. 
Acest rău trebue negreşit înlăturat. 

De aceea atlăm de necesar a dispune, 
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ca toate bisericile urbane să fie în deose
bi tă atenţie şi la faptul acesta, căci para
cliserul e necesar la slujbe. Aduce şi duce 
cădelniţa, o carte, tetrapodul de citit Sf. 
Evanghelia, un sfeşnic etc. De aceea el 
tre bue îmbrăcat în stihar. Stofa stiharului 
să fie - nu deschisă- ci întunecată, ca să 
nu fie bătător la ochi. Aceasta e absolut 
necesar mai ales în oraşe. Unele biserici 
fac aceasta, urmând bunele pilde din trecut. 

La sate uncie paracliserul se prezintă în 
port ţărănesc, aceasta e mai simpatic. In 
multe locuri, chiar ţărani fruntaşi tac ser
viciul amintit sau tineri şcolari. 

Prea cucernicii Protopopi sunt poftiţi a 
aduce acest ordin la cunoştinţa parohilor 
şi ţinându-1 tn evidenţă, a stărui pentru 
îndeplinirea lui. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 

Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t TITUS TÂRGOVIŞTEANU 

Cons. referent, 
Pr. Manea Popescu 

Circulara No. 788 

Prea Cucernice Pdrtnte, 

Binevoiţi a lua măsuri, ca de urgenţă, 
fiecare parohie să raporteze asupra faptelor 
de milă creştină înfăptuite faţă de săraci 
în cursul anului 1930. 

Fiecare paroh va arăta precis câţi săraci 
a ajutat, din ce a constat ajutorul, de unde 
s'au strâns ajutoarele (donaţiuni chete sau 
cutia milei creştine) şi la ce sumă totală 
se ridică asistenţa creştină efectuată de bi-' 
serică prin organele ei, ln cursul anului 1930. 

Avem nevoe de aceste date şi pentru 
a fi date publicităţii, ca să se vadă de toată 
lumea contribuţia reală a bisericii la binele 
general, cât şi pentru adunarea eparhială 
ce se va ţine după Paşti. 

E o datorie de conştiinţă ca fiecare preot 
să răspundă cât mai repede şi cât mai 
complect. 

Arhiepiscop şi Mitropolii, 
TITUS TÂRGOVIŞTEANU 

Cons. referent 
Pr. Manea Popescu 

Circulara No. 789 

Prea Cucetnice Pdrinte, 

Institutul Biblic al · Bisericii noastre ne 
înaintează o situaţiune din care reese că 
prea puţine exemplare, din lucrările tipă.-
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rite în editura sa, au ajuns în mâinile ce
titorilor ortodoxi din massa mare a creşti

nilor. Fireşte că în materie de răspândirea 
cărţii, se presupune existenţa unui întreg 
şi complicat angrenaj de organe mai mici 
sau mai mari, deci o organizaţiune mai 
sistematică şi bine studiată de colportaj 
cum obişnuesc în general marile edituri. 

In răspândirea cărţii creştineşti însă acea
stă organizaţie încă n'ar fi de ajuns, dacă 
lipseşte dispoziţiunea sufletească a cetito
rului. Această dispoziţiune nu poate fi de 
cât rezultatul activităţii preotului respectiv. 
E nevoe deci, în primul rând, ca ln orice 
lmprejurare şi folosind cu tact toate mijloacele 
necesare, preotul să pregătească sutlete~te 
pe creştini cu scopul de a forma gustul 
cetitului de cărţi creştineşti. Va veni timpul 
când în fiecare parohie va trebui să ia 
fiinţă un serviciu de colportaj, mai ales că 
sectanţii au inundat satele cu colportori în
cărcaţi de cărţi otrăvitoare. Până atunci 
obligăm pe fiecare preot ca să stăruiască 
a răspândi cel puţin Noul Testament şi Psal
tirea, editate de Institutul Biblic, în felul 
ca tn casa fiecărui creştin, ca şi în mâinile 
fiecărui elev dela şcolile aflătoare în paro
hie, să se găsească Noul Testament şi 
Psaltirea. 

Arhiepiscop şi Mitropolit, 
TITUS TÂRGOVIŞTEANU 

Cons. referent 
Pr. Manea Popescu 

Serbarea Patronului Facultltii de Teologie. 
Duminecă, 25 Ianuarie a. c., săvârşindu-se 

şi pomenirea Sf. Grigorie Teologul, Facul
tatea de Teologie din Bucureşti şi-a serbat 
patronul său propriu. 

In biserica Sf. Spiridon - Biserica Uni
versităţii - a avut loc o slujbă cu adevărat 
înălţătoare, în prezenţa I. P. Sf. Patriarh, 
care a ţinut să arate şi de data aceasta înaltul 
interes ce poartă primei Facultăţi de Teo
logie din Ţară. 

Slujba a fost săvârşită de un mare şi ar
monios sobor de Cucernici Părinţi, care a 
plăcut I. P. Sf. Patriarh prin felul demn şi 

disciplinat în care a slujit Conducerea So
borului o aveau P. P. C. C. Părinţi, I. Oprescu, 
bătrânul paroh al Bisericii Sf. Spiridon, a 
cărui voce, uneori, avea răsunetul unui glas 
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uşor şi tainic de dincolo, şi Profesorul Gri
gorie Cristescu, noul preot al Bisericii şi 
Duhovnicul şi supraveghetorul întregului ti
neret universitar. P. S. Vicar Platon, care 
avea să oficieze Te-Deum-ul dela sfârşit, 
dirija discret din altar, fără să slujească, 

mişcările ansamblului liturgic. 
Biserica era plină de credincioşi, la cari 

acum se adăogau profesorii şi studenţii Fa
cultăţii de Teologie, veniţi cu evlavie să 

asculte slujba pomenirii ilustrului lor patron. 
Şi la sfârşit, ca încoronare a slujbei, asi

stenţa a ascultat cel mai frumos panegiric 
din câte se pot rosti pentru marele doctor 
şi ierarh al creştinătăţii, care a fost Sf. Gri
gorie Teologul. 

Cele câteva pasagii citate i;entru a ilustra 
cugetarea şi simţirea Sf. Grigorie Teologul 
au fost de o frumuseţe şi de o adâncime care 
au impresionat chiar pe cei mai indiferenţi. 

La orele r, după oficierea Te-Deum-ului 
de către însuşi P. Sf. Platon, înconjurat de 
acelaş frumos sobor, I. P. Sf. Patriarh bine
cuvântând poporul s'a retras mulţumit de a 
:fi asistat la o atât de frumoasă slujbă. 

Solemnitatea dela biserica Clrlmldarii de jos 

Societatea cSfinţii Arhangheli» a lucrătorilor mă
celari din Capitală şi-a serbat în ziua de 1 Febr. 
patronul, printr'un serviciu divin, la biserica Că
rămidarii de jos, oficiat de preotul protoereu 
Moisiu. 

Preotul Păunescu a arătat însemnătatea zilei' 
mulţumind societăţii că respectă tradiţia creşti

nească de a împărţi ajutoare la săraci. S'a îm
părţit S00 kg. carne şi S00 pâini la oameni 
săraci, 

Au luat parte d-nii Gr. Trancu-Iaşi, fost mi
nistru ; Grozdea, fost primar de sector ; Dinulescu, 
directorul abatorului, Th. Voiculescu preşedintele 
«Uniunii măcelarilor angrosişti~. S'a împărţit şi 
îmbrăcăminte la copiii săraci. 
După ac,eea s'a servit o mică gustare, în timpul 

căreia a vorbit d-nii Teodorescu, T. Voiculescu, 
Dinulescu, Grozdea, fost primar în sectoru II Ne
gru. A încheiat d. Mihalache G. Nicula, multu
mind celor de tată pentru participarea lor darnică 
la acea.stă manifestatie creştinească. 
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CRONIC.A. 

Scurtă privire asupra organlzatiunll bisericeşti 
post-helice din Polonia. 

S'a spus adesea că noţiunea de „Polonez" 
este strâns legată de acea de Catolic" A1n ll l 

înţelesul de „romano-catolic" ; par a fi două 
noţiuni identice, în mintea tuturor, două no
ţiuni, cari în decursul veacurilor, au dovedit 
această credinţă. 

Aceasta, de fapt, este un adevăr stabilit, 
înnăscut în fiinţa oricărui polonez de pe . ' orice parte a globului, fiindcă în mintea lui 
gândirea uneia atrage pe cealaltă, ca două 
lucruri dependente, fiind vorba de religiune în 
raport cu naţionalitatea, aşa precum la pro
nunţarea cuvântului de „rus", ne flutură 
acela de „prawoslavnic", noţiune care înainte 
de războiul mondial părea că este un apa
nagiu reservat ruşilor. 

Intr'adevăr, că Polonezul este un romano
catolic, foarte credincios, cel puţin de formă 
principiilor sale de credinţă, cari par'că s~ 
rezumă, în mintea lui, la îndeplinirea dato
riei de a frequenta Biserica regulat Dumi
n!ca şi sărbătorile, cel puţin, dacă nu şi zil
mc, pentru cei cari grija zilei de mâine îi 
apasă mai puţin. 

Inflăcărarea lui este atât de mare că'n 
' numele religiunii săvârşeşte cele mai mari 

acte de caritate, la îndemnul pionerilor ro
mano-catolici, cari sunt preoţii şi mai ales 
călugării din diferite ordine religioase. 

La procesiunile religioase cum de exem
plu la ~ărb~torile DZelony Swiat" (Joia Verde, 
4 Iun~e) şt „Trupul Domnului" (Boze dalo), 
totul ta un caraater pare-se naţional. 

Toată suflarea poloneză ia parte, rugân
du-se în corpore şi cântând imne, cu drape
lele tuturor societăţilor de binefacere şi ale 
breslelor în frunte, adăogând statuele Ima-

1 . F . ,, 
cu atet . ec1oare" purtate de patru persoane, 
f~st~l ş1 faptul ~articipării la aceste proce
smm ~ celor mâ1 de seamă personalităţi ale 
statulm. 

Romano-catolicismul este reHgiunea de 
~tat. Odată Polonia independentă, Papa men
ţmu pe Mgr. Ratti, la Varşovia, ca nunţiu· 
pap_al,. care a fost sfinţit arhiepiscop de către 
arhiepiscopul Varşoviei, un caz foarte rar, în 
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EXTERNA. 

faţa guvernului polonez şi a unut numeros 
public 1). 

La 17 Decembrie 1917, în sala consisto
riului, Benoit XV, remite bareta noilor car
dinali polonezi, arhiepiscopilor de Varşovia 
şi Poznan, cu care ocaziune se manifestă sen
timentele frumoase pe cari „Sfântul scaun" 
le nutreşte faţă de naţiunea poloneză, în care 
şi-a pus speranţe mari. 

Constituţia poloneză din I 7 Martie, 192r, 
confirmă locul pe care-l ocupă Biserica ro
mano-catolică în Polonia, fiindcă în art. r I 4, 
cetim : ,,Religiunea romano-catolică, fiind re
ligiunea marei majorităţi a naţiunii, ocupă 
primu! loc printre celelalte religiuni admise 
de Stat. Biserica romano-catolică se guver
nează prin propriile sale legi. Raporturile 
dintre stat şi Biserică vor fi determinate pe 
baza unui concordat cu Sfântul Scaun, cari 
vor fi ratificate de Dietă '). Acest concordat 
este semnat la Roma de către delegaţiunea 
poloneză, la ro Februarie, anul 1925. 

In baza acestui concordat, Biserica ro
mano-catolică are o deplină libertate în Sta
tul polonez, garantarea exerciţiului puterii 
spirituale şi a jurisdicţiunii, libera admini
straţie, subvenţii, conform legilor divine şi 
ale dreptului canonic. Nunţial papal, cu re
şedinţa în Varşovia, va avea sub puterea sa 
şi oraşul liber Danzig. 

Nici o parte din republica Poloneză, nu 
va depinde de vre-un episcop al cărui scaun 
se află în afară de graniţele ei (art. X) şi 
limitele provinciilor bisericeşti şi ale dioce
zilor vor fi conform frontierelor statului po
lonez. (Art. XXVI). 

In privinţa numirilor de episcopi şi arhie
piscopi, alegerea lor aparţine Sfântului-Scaun 
f~cându-se în prealabil adresa către Preşe~ 
dmtele Republicii, spre a fi asiguraţi că nu 
sunt motive politice, cari s'ar împotrivi ale ■ 
gerii, demnitari, cari înainte de a-şi lua func
ţiunile în primire, vor depune în mâinile 
Preşedintelui, o formulă de credinţă. 

In baza concordatului, organizaţia terito
rială a Bisericii romano-catolice, este împărţită 

1) Mgr. Ralli, esle actualul Papl! Pius al XI-iea, dupl! 
ce mal înlâlu a fosl arhiepiscop de Milano, , 

2) Caslmlr Smogorzewski. La Pologne reslaur~e. 1927. 
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în cinci provincii, cinci mitropolii: 1) Gniezno 
Poznani, 2) Varşovia, 3) Vilno, 4) Cracovia 
şi s) Lvov (Lemberg), cari la rândul lor, 
sunt divizate în 20 de dioceze. 

Acest concordat a fost ratificat de către 
Seim-ul polonez (camera deputaţilor), la 23 
Aprilie 1926. Odată concordatul încheiat, deci 
baza unei viitoare operaţiuni, odată stabilită 
şi cunoscută fiind propaganda papală pentru 
prozelitism, se încearcă şi în Polonia lucrul 
acesta, la cetăţenii polonezi, de religiune or
todoxă, cari locuesc la graniţa răsăriteană a 
actualei Polonii, la Ruşii, aşa zişi, Mici, Ru
teni sau Ucraineni. Noii adepţi sunt numiţi 
,, uniţi", dintre cari avem şi noi Românii în 
Transilvania, Maramureş. In Europa există 
câteva milioane din aceşti „uniţi". In Galiţia 
Orientală, din actuala Polonie, sunt 3 mi
lioane. 

In urma unei puternice, constante şi con
sqeuente acţiuni papale dealungul veacurilor, 
episcopii ruteni, reuniţi la Sinodul de la 
Brzesc (cit. Bjeşci), din anul 1595, recunosc 
autoritatea Papei, deci unirea cu Roma, pro
clamata şi de Papa Clement VIII la 23 De
cembrie 1595. 

Pe aceşti noi convertiţi, papa punea o bază 
deosebită, căci Urban VIII, scrie acestor 
episcopi uniţi în anul 1624 ... ,,Per vos, mei 
Rutheni, Orientem convertendum spero .... 

Iată prin cine spera Papa să convertească 
Orientul I.. .. 

Influenţa papală scăzn însă, odată cu des
membrarea Poloniei. 

Interveni din nou o metamorfoză I Mulţi 
dintre uniţi, trecură la ortodoxism, din nou, 
la credinţa strămoşilor lor, iar numărul celor 
fideli Papei, se reduce la 300.0000, în mod 
tainic, din cauza aşa zisei persecuţiuni ţaristei. 

Astfel se prezintă situaţia în teritoriul 
ocupat de Rusia, însă cu totul altfel este în 
cel care-a aparţinut Austriei. 

Aici există mitropolia de Halici pe care 
papa Plus VII, a readus-o la viaţă şi de care 
'depindeau: Scaunul mitropolitan din Lvov 
şi eparhiile de Przemysl (cit Pşemîsl) şi Sta
nislawow (c. Stanislavuv). 

Roma s'a ocupat foarte de aproape de or
ganizarea acestora, însă cu totul altceva ve• 
deau în aceasta Rutenii uniţi; ei vedeau în 
propaganda romano-catolică, un mijloc şi un 

1. 2. A. Czernlcsl - Schemalyzm Kosclola rzymsko -
Knlollcklegow Rzeczpospolltel Polklel. Krakow 1925. 

29 

ajutor pentru aducerea la îndeplinire a se
paratismului ucrainean în Polonia, (lucru 
care-i caracterizează). 

Pentru propagandă deci, s1a fondat în Var
şovia la 14 Decembrie 1921, o „Societate 
poloneză misionară", pentru ca să organizeze 
puternic, misiunea romano-catolică în ţările 
slave 1) iar mai întâiu „în însăşi partea orien
tală a Poloniei". 

Mijloacele de propagandă ale acestei so
cietăţi sunt: Construirea şl restaurarea bise
ricilor, prin alte diferite mijloace propagan
diste ca, foi volante, publicaţiuni periodice, 
etc.; subvenţiuni băneşti acordate operelor 
romano-catolice, patronate de episcopi, fon
darea de case de educaţie, orfelinate, etr., 
excluzând din programul său, orice preocu
pare de ordin politic. 

Această societate a fondat la universitatea 
romano-catolică din oraşul Lublin, un seminar 
misionar oriental, iar J ezuiţii au fondat la 
Albertyo, o „ Misiune orientală", toate acestea 
având aprobarea prealabilă a episcopilor po
lonezi, convocaţi în acest scop, precum şi a 
Romei. S 1a mai decis şi crearea de parohii 
de rit slav-oriental, în episcopatele romano
catolice de Est. S'au şi creat patru de acest 
fel cari păzesc ritul oriental, cu predici în 
Jimba slavă veche bisericească, limbă în care 
au predicat apostolii slavonismului, fraţii 
Chiril şi Metodiu; totuşi ei depind de epi
scopii romano-catolici. 

In modul acesta, propaganda romano-ca
tolică este foarte fo_tensă, cu oameni bine 
pregătiţi şi cu destule mijloace materiale puse 
la dispoziţie în acest scop. Şi să nu uităm 
cuvintele mai sus menţionate, adresate de 
de Papa Urban VIII, Rutenilor, prin cari 
speră să convertească orientul. 

Oare nu s'ar resimţi şi la puţinii confraţi 
ruteni din Bucovina şi Maramureş!? 

De altfel avem şi noi episcopate greco
catolice, menţionând că în 1926, episcopia 
greco-catolică ruteană din Maramureşi, avea 
19 parohii iar vicariatul greco-catolic diu 
Siret-Bucovina, 18 2). Cât despre celelalte bi
rici din Polonia, ar trebui să menţionez pe 
cea ortodoxă rusă care ocupă al doilea loc, 
„Biserică autocefală", şi de care mă voiu 
ocupa în viitor. 

Varşovia, Dec. 1930. V. DUDU, student 

1. Polskl przeglad Katollckl 1922. (Buletinul catolic al 
Polonlel). 

2. Anuarul pentru foii, 1928. 
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CARŢI NOUi, REVISTE 

- Mă iubeşti tu? de Preotul N. Runceanu, 
bis. Sf. Vineri-Herasca, Bucureşti. Format obişnuit, 
48 pagini, preţul 1 O lei. 

P. C. Preot N. Runceanu publică, în această 
simpatică broşură, trei din predicile ţinute de Sf. 
Sa în adunările creştineşti ale cercului pastoral 
cu sediul la biserica Sf. Vineri-Herasca. Prima pre
dică, Dovada iubir'ii, tratează despre însemnătatea 
Sfintei Cruci. Pe cruce Mântuitorul a făcut dovada 
iubirii, ceeace obligă pe creştin să răspundă la 
iubire cu iubire. A doua, iutitulată: Mă iubeşti 
tu? vorbeşte despre convorbirea Mântuitorului cu 
Apostolul Petru, după înviere, când prin întrebarea 
întreită : mă iubeşti tu ?, îl reaşează în drepturile 
şi vrednicia lui de apostol, din care căzuse în 
urma lepădării din seara judecăţii. A treia predică· 
- Ce vrei să Jac? - explică momentul tămăduirii 
orbului, care striga tare în urma Mântuitorului: 
„Iisuse, Fiul lui Dumnezeu, milueşte-mă". (Marcu 
X, 51. 

Predica părintelui Runceanu este predica unui 
preot credincios, nu a unui teolog. Aceasta îi dă 
o putde deosebită, căci în ea cetitorul găseşte 
vibraţiunile Duhului lui Dumnezeu. 

Deaceia recomandăm călduros aceste predici 
fraţilor preoţi, cari doresc să cetească şi să se 
folosească de lucruri bune. 

- Pilda nunţii fiului de împărat de Preotul 
Traian Costea dela biserica Sf. Elefcerie, Bucureşti 
o broşură, format mic, în 16 pagini, fără arătarea 
preţului. Căci, fără îndoială, părintele Co~tea ur
măreşte, prin publicarea broşurii, răspândirea gân
dului creşin şi deprinderea creştinilor cu lectura 
cuvântului lui Dumnezeu. Ceeace este mai presus 
de orice laudă. Şi credem că îşi va ajunge acest 
scop dacă şi de aci înainte va continuă. cu ase
menea tipărituri, cari se remarcă şi prin cuprinsul 
bine redat şi prin forma exterioară care întruneşte 
toate bunele condiţiuni ale tehnicei tipografice. 

- Dogma Sfintei Treimi în conceptia creştinis
mului. Studiu dogmatico-istorico, de Iconom St. 
S. Bej an, Ti_i;,ografia Eparhială n Cartea Românea
scă" - Chişinău-1930. 216 pagini, pretul 100 
lei. 

* 
Curentul ortodoxiei, foaie de zidire sufletea

scă, organ al clerului din protopopiatul Vălenii
de-Munte, jud. Prahova. In Ianuarie 1931 a intrat 
în al doilea an. Până în prezent a apărut în con
diţiuni multămitoare. Bunăvointa, munca şi de
stoinicia colaboratorilor e o garantie că va izbuti 
să-şi ajungă scopul, care este: stimularea activi
tăţii culturale misionare în protopopiat. 

Din aceleaşi preocupări şi cu acelaş scop a 
apărut Păstorul Ortodox, organ oficial al clerului 
din jud. Ilfov, cu redacţia şi administraţia la pro
topopia Budeşti - jud. Ilfov. -

Organizali in fiecare parohie „Asocialia cre$tină ortodoxă Patriarhul Miron" 

Creştinul nu trebuie să se simtă nlclpdată singur. Să se Întrunească Împreună cu 

alţi fraţi, În frunte cu preotul. Aşa cum făcea primii creştini, cari În fiecare zi se 

duceau să asculte pe apostoli predicând şi să se roage şi să laude pe Dumnezeu 

Împreună cu ei (Faptele Apost. li, 42-47), Cât de bine s'ar simţi sufletul după o zi 

de împărtăşirea cu Dumnezeu. O zi pe săptămână, şi anume Duminica. De dimineaţa, 

Sf. Liturghie, iar după amiază, petrecerea Îndeobşte, la Asociaţie, cu conferinţe, cu 

cântări şi citirii folositoare. 
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PAROHII 

PREOŢI 

Protoeria II Ilfov, Circ. Bude~ti - Se publică 
concurs, cu termen de 30 zile cu începere de la 
1 Ianuarie 1931, pentru ocuparea postului vacant 
de preot paroh al parohiei Căs::ioarele-Ilfov II 
Budeşti devenit vacant prin decesul fostului paroh 
preotul Ion I. Radu, din 22 Decembrie 1930. 

Parohia Căscioarele are 380 familii cu 1520 
suflete are 8½ h. a. sesie parohială; are biserică, 
are casă parohială. 

Preotul în afară de salariul conform gradului 
de studii mai 11.re şi un venit al epitrahilului de 
c'rca 3-4000 lei anual. 

Cererile de transferări sau de hirotonie, regle
mentare candidaţii le vor înainta sf. Arhiepiscopii 
în termenul fixat, cari se vor trimite Protopopiei 
spre referire. 

Protopor, ~con. I. POPESCU. 

CANTĂREŢI 
Protoeria I Ploeşti. - Se pt,blici: cor curs per,tru 

ot:uparea postului de i:ântănq al II-iea rămas vacant 
la biserica Sf. VasilP, prin transferarea titularului. 

Protopop, CONST. M. PETRE. 

Se publică concurs în termen de 30 zile dela 
apariţie în „Apostolul" pentru ocuparea unui post 
de cântăreţ vacant la parohia sf. Vineri din Ploeiti. 

Veniturile sunt: Salariul dela stat şi cele obiş
nuite dela d:ferite servicii. După expirarea con
cursului, concurenţii vor avea a depune examen 
în faţa comisiei protopopeşti la termenul ce li se 
va indica. 

In acest protopopiat mai sunt posturi vacante 
la parohiile: Apostolache, Călugăreni I, Condu
ratu, Inoteşti, Parepa, Rotari, Vadu-Săpat şi Va.;. 
lea-Nicovani. 

Protopop, VIC.ENŢIU POP. 

Se publică concurs pentru o;:uparea postului 
de câ'ltăreţi de la biserica parohială din More·ni; 

Beneficii: Salariul de comună urbană grad II 
şi venitul din enorie. 

Deasemenea se publică concurs pentru ocupa
rea postului de cântăreţ dela biserica filială Sta
vropoleos, din paJohia Moreni. 

Beneficii: Salariu1 de 2000 lei lunar, prin bu
getul bisericii şi venitul din enorie. 

Cererile dimpreună cu toate actele se vor adresâ 
parohiei respective. 

Protopop, VICENŢIU POP. 
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VACANTE 

Protoeria 111 Dâmboviţa. - Se publică con
curs pentru ocuparea postului de cântăreţ la pa
rohia Cazaci devenit vacant pe 1 Ianuarie c., prin 
demisiunea cântăreţului Stan I. Coman. 

Cererile şi actele necesare se vor înainta oficiu
lui protopopesc, în termen de 15 zile după pu
blicare. 

Protopop, A. POPESCU. 

Protoeria I Câmpulung-Muscel. - Se publică 
concu, s pentru ocuparea postu lui de cânthreţ li, 
la parohia Suslăneşti, vacant prin demisia titula
rului Constantin Tican. 

Doritorii vor adresa certrile lor Protoieriei în 
t(rmen d~ 15 zile, unde vor depune şi examen 
în faţa comisiunei respective. 

Protopop, Pr. N. PROCA. 

Cucernicii Preoţi şi toţi creştinii drept 
măritori din Eparhia Noastră sunt rugaţi 
să ia conştinţă că, în cursul lunei Februa
rie, va apare Calendarul Anuar publicat 
de Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor, întoc
mit după datele oficiale ale Sf. Sinod şi 

conţinând o enumărare a tuturor instituţi
unilor bisericeşti cu personalul lor. 

Este de datorie tuturor să nu-şi procure 
alte feluri de calendare, ci să aştepte apa„ 
rlţla Calendarului oficial. 

. Conslllul Eparhial 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii---

r AU APARUT: 7 
Voi. 1.-69 .CUVÂNTARI ŞI PREDICT ale unui teolog 

mal târziu cleric român în tarll sub stăpâ
nire strllinll". Pag. 382 -1888-1902. Lei 120. -

Voi. 11.-55 .PASTORALE ŞI CUVÂNTĂRI ale unul 
episcop român în tarll sub stllpânire strlllnll". 
Pagini 306.-1910-1919. Lei 50.-

Vol. 111. -95 .CUVÂNTĂRI. Trei ani de propovedulre 
pastoralll". Pagini 365-1919-1922. Lei 60. 

toate de 

Dr. :MIRON CRISTEA 
Datll fiind valoarea autorului, le recomandllm preo

flmel noastre spre cumpllrare şi folosire în 
munca el pastoralll. 

L .APOSTOLUL" _J 
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DARURI, MULŢUMIRI. 

- Consiliul parohial al parohiei Gumeşti-Te
leorman aduce viile sale multumiri D-lui Ştefan 
Predescu şi sotiei sale din această comună pentru 
sprijinul ce ne-a dat, donând pentru reparatia bis. 
parohiale suma de 22.000 lei. 

Dumnezeu să-i răspiătească cu darurile Sale cele 
bogate. 

- Consiliul parohial al bisericii Icoana din 
Bucureşti mulţămeşte călduros Doamnei Maria 
Fortunatu, din acea parohie care a donat bisericii 
suma de 5000 (cinci mii) lei. 

Dumnezeu s'o aibă în sfânta-i pază. 

- Consiliul parohial al bisericii Sf. Nicolae 
din Gorgota jud, Prahova aduce călduroase mul
ţămiri următorilor enoriaşi pentru donaţiunile fă
cute bisericii: 1) Ion V. Nenciu, 1000 lei pentru 
Sf. Antimis; 2. D-1 Ion Mihaiu una pereche cu
nunii metal argintat în valoare de 600 lei; 3. D-na. 
Dochia Ioniţă una căldăruşe de aramă pentru 
botez în valoare de 400 lei; 4. D-1. Ioniţă Neamtu 
două scaune mari în valoare de una sută lei şi 
d-1. Marin N. Niţu 2 sfeşnice de metal argintat 
în valoare de 1200 lei. - Deasemenea enoriaşii 
parohiei Gorgota au donat Sf. Bisericii un rând de 
vestminte preoteşti, în valoare de 8400 lei. 

Dumnezeu să-i răsplătească cu binecuvântările 
Lui îmbelşugate. 

Clrti apilrute în editura lnstltutulul Biblic 

1. Lazăr Diacul. Pr. Sebastian Stanca 5 lei 
2. Patimile Mântuitorului, Pr. Criveanu 5 " 
3. • mpotriva beţiei, I. P. S. Patriarh 5 n 

4. Două întâmplări minunate, Pr. Gr. Piş-
culescu, (Gala Galaction). 5 n 

5. J?urerea Vinerii celei mari, de Arhim. 
I. Scriban 5 n 

6. Catehismul creştinului ortodox, de Pr. 
I. Mihăilescu 10 n 

7. Adventismul dat pe fată de un fost ad-
ventist, de Arhim. Scriban 15 

" 
8. Ce să crezi şi cum să trăeşti, de P. S. 

Nicodem 4 
" 9. Poves~iri folositoare pentru popor, de 

A. V. P. 6 
" 

10. Legea de organizare a Bisericii orto-
doxe române 12 ,, 

,,APOSTOLUL" 

11. Paraclisul I şi al II-iea al Mai.:ii Dom-
nului 5 „ 

12 Cultul Sfintilor (venerarea şi invocarea 
lor) de Diac. Al. N. Constantinescu 5 „ 

13. Noul Testament, de Păr. Gala Galac-
tion legat în pânză 100 n 

Idem în piele lux 400 n 

14. Psaltirea, td. Inst. Biblic, trad. ?ărint. 

Gala Galaction 50 „ 
Rabatul de 20 °Io se acordă la cărţile de sub 

No. 1-13 şi numai la comenzile cari trec de 25 
exemplare. 

Carte de ruglciuni de I. P. s. Patriarh 

Legată în piele peste tot lei 90 

n " " " 
,, 

" 
75 

• " 
pânză peste tot „ 65 

,, n n ,, 
" n 55 

Icoanele (foi volante) 

Maica Domnului şi Domnul Hristos, lucrate 
pentru "Institutul Biblic" de un anume pictor al 
nostru, adânc cunoscător al picturii bizantine, 
şi imprimate la Milnchen în condiţiuni tehnice 
superio1re, au sosit în ţară şi se află de vânzare 
la • Tipografia Cărţilor Bisericeşti", cu următoarele 
preţuri: 

Icoanele mari 62/47 c. m., lei 40 bucata, icoane 
mijlocii 42/25 c. m., lei 30 bucata, icoane mici , 
format c. poştală, lei 4 bucata. Icoanele se vând 
numai contra cost. 

r 
A.U A.PA.RUT: 

7 
.CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag. 

Format obicinuit, Lei 80 legatll şi 20 Lei broşatl.. 

,CARTICICĂ DE RUGACIUNI", 242 pag. Format micuţ. Pentnl 
bărbaţi, de purtat ln buzunarul pieptarului; pentru femei ln trll
stuţa de mână. Lei 155 ln piele auritll; Lei 90 ln piele slmpll, 
Lei 70 şi 80 ln pAnzl; Lei 25, Broşată • 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recomandl tuturor. .APOSTOLUL• L, ____ _ , _ _J 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Partntele OBIOOBE PI.CULESCU 

la LnsUtutul Biblic, Sf. Sinod, 

strada Antim, Bucurflftl, 

BN>fat 10 lei, = Legat fte:mbU :l.00 W. 

TIPOORAFIA CARŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI. C. 37, 
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